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змаганнях на рівні навчального закладу. Тобто студентів можна не тільки навчити плаванню, а й 
відібрати з них найкращих. 

2. Переможці вказаних змагань можуть у подальшому вдосконалювати свою майстерність у 
групі вміючих плавати, а потім навіть стати членами збірної команди ЗВО з плавання. 

3.Впровадження обов’язкової програми навчання студентів ЗВО України плаванню дозво-
лить суттєво зменшити сумну статистику загибелі людей на воді, яка на жаль, в Україні з року в 
рік зростає. 
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ІСТОРИКО-КУЛЬТУРНІ ТУРИСТИЧНО-РЕКРЕАЦІЙНІ РЕСУРСИ ПРИКОРДОННИХ З 
БІЛОРУССЮ ОБ’ЄДНАНИХ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 
Прогресивний розвиток туризму залежить від багатьох факторів, одним з них є наявність ту-

ристичних об’єктів на певній території. Існують різні їх категорії, проте історико-культурні об’єкти 
є визначальними для функціонування пізнавального та релігійного туризму. Волинський край 
багатий на історико-культурний спадок, що включає в себе пам’ятки археології, історії, містобу-
дування та архітектури. В сучасних реаліях існування держави, проведення різного роду ре-
форм, зокрема децентралізації влади [2], проблема збереження, реставрації та відновлення 
історико-культурної спадщини фактично лягає на плечі місцевої влади. Оскільки владні повно-
важення та ресурси передаються до об’єднаних територіальних громад (ОТГ), саме вони стають 
відповідальними за долю таких туристичних об’єктів. Зазвичай наявні у них кошти є недостатні-
ми для приведення пам’яток у відповідний стан для оглядин туристами, тому, враховуючи ваго-
ме місце туризму у наповненні місцевих бюджетів, керівництво громад здійснює пошуки різних 
варіантів вирішення цих питань. Одним із них є залучення транскордонної та сусідської допомо-
ги, іноземних інвестицій прикордонних територій. Така співпраця передбачена угодою в рамках 
функціонування транскордонного об’єднання Єврорегіону «Буг», утвореного у 1995 р., куди 
увійшла й Волинська область. У 2014 р. в рамках такої співпраці Волинська обласна рада 
прийняла Стратегію транскордонного співробітництва на період 2014–2020 рр., яка включає в 
себе заходи по збереженню та відновленню історико-культурного надбання прикордонних 
територій трьох країн, зокрема Волинської області [2–4].  
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Нині у регіоні є дев’ять прикордонних громад (п’ять з Польщею та чотири з Білоруссю), що 
складає майже 20 % від їх кількості в області. На північному кордоні діє три селищні: Любешів-
ська (Любешівський район), Заболоттівська (Ратнівський) та Шацька (Шацький) громади, а також 
Самарівська сільська (Ратнівський). Вони утворені у 2016–2017 рр. і разом містять 71 населений 
пункт (37, 4, 11 та 19 відповідно), де три селища та 68 сіл [2].  

Території прикордонних ОТГ багаті історико-культурним спадком. Ці туристичні ресурси 
охоплюють пам’ятки археології, історії та культури, архітектури та містобудування, музейні 
установи [1, 4].  

На території Любешівської ОТГ налічується ряд об’єктів історико-культурної спадщини.    
Археологічні пам’ятки – це поселення культури шнурової кераміки (кін. ІІІ- поч. ІІ тис. до н. е.) 
мідно-бронзового віку, городище ІХ-ХІІІ ст. у с. Ветли, що належить до давньоруського періоду, 
городища у с. Цир та смт Любешів та селище давньоруського періоду у с. Лахвичі, могильник 
цього ж періоду у с. Підкормілля. Із пам’яток архітектури є муровані споруди келій монастиря 
піарів (1684 р.), В’їзна брама садиби, виконана у стилі бароко та костел і келії монастиря капу-
цинів (XVIII ст.), розташовані в смт Любешів. У с. Залізниця збереглася Покровська церква 
(дер., 1745 р.), в с. Залаззя – Почаєво-Богородицька церква (дер., 1773 р.), яким притаманні 
риси архаїчного типу. Разом з тим у с. Бірки можна споглядати Іосафівську церкву 
(дер., 1769 р.), а у с. Бихів – Хрестовоздвиженську церкву (дер., 1757 р.), виконані у волинсько-
му архітектурному типі. Крім того, у с. Цир можна відвідати Хрестовоздвиженську церкву 
(дер., 1819 р.), що являє собою зразок хатнього типу архітектури. Наймолодшою пам’яткою 
архітектури ОТГ є Покровська церква (дер., 1914 р.), виконана у псевдоруському стилі. На тери-
торії функціонує Лобненський музей партизанської слави (с. Лобна), відкритий у жовтні 1971 р. 
[1; 5]. Візитівкою ОТГ є народні промисли – ткацтво та осередок вишивки у с. Седлище [1]. 
Ткацтво як давній спосіб виготовлення тканин і сьогодні дуже поширене. Хороші зразки цього 
мистецтва (килими, рушники, рядна) можна побачити у сс. Проходи і Угриничі. Історико-
культурна спадщина достатня для організації заходів пізнавального характеру: екскурсій, майс-
тер-класів, фестивалів[1; 5]. 

У Заболоттівській ОТГ пам’яткою архітектури є Хрестовоздвиженська церква (дер., 1795 р.) 
у смт Заболоття – яскравий приклад хатнього типу архітектури; у с. Тур – Миколаївська церква 
(дер., 1778 р.) та Церква Параскеви (дер., 1794 р.), виконані в архаїчному типі. Із пам’яток архі-
тектури ХХ ст. збереглася Михайлівська церква (дер., 1934 р.), що є зразком волинського типу. 
До наших часів на території громади функціонують осередки ткацтва (с. Тур). На багатих лісами 
землях ОТГ здавна займалися обробкою дерева. Поширеними галузями деревообробництва є 
бондарство, столярство, декоративне різьблення. У селах покрівля часто закінчувалася виріза-
ними із дерева «шпилями». Із побутових предметів різьбленням найчастіше оздоблювали лож-
ки, черпаки, миски, сільнички. Традиції волинської різьби продовжують і тепер народні майстри 
смт Заболоття [1; 6]. 

У Самарівській громаді археологічні знахідки – практично тільки поселення різного віку. Зок-
рема є поселення кам’яного віку епохи мезоліту (Х-VІІ тис. до н. е.) у с. Самари та епохи неоліту 
волинської неолітичної культури (V-ІІІ тис до н.е.) у с. Щитинська Воля. Крім того, у с. Хабарище 
знаходиться поселення бронзового віку культури шнурової кераміки (кін. ІІІ – поч. ІІ тис до н. е.). 
Архітектурними об’єктами є Михайлівська церква (дер., 1794 р.) у с. Залухів та Успенська церква 
(дер., 1865 р.), що є яскравими представниками архаїчного типу архітектури. Крім того, у 
с. Самари є ще Церква Параскеви (дер., 1830 р.), де виражені всі риси хатнього типу. З народ-
них промислів збереглися осередки вишивання (с. Самари) [1; 6].  

З археологічних пам’яток на території Шацької об’єднаної громади розташовані городище та 
могильник давньоруського періоду (ІХ-ХІV ст., смт Шацьк, урочище Сад). Архітектурні пам’ятки – 
церква Різдва Богородиці (мур., 1838 р.) у смт Шацьк та хата І. Забродовського (ХІХ ст.) у 
с. Мельники. Найпоширенішим видом декоративного мистецтва на території ОТГ є вишивка. У 
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ній переважає насичений червоний колір з додаванням чорного або синього. Поширена також 
вишивка, виконана білими нитками в поєднанні з ажурним шиттям – «мереженням». Улюблені 
мотиви – птахи. На сьогодні збереглися осередки вишивання у смт Шацьк та с. Прип’ять [1; 4]. 

Висновки. Історичний розвиток території зумовив наявність значної кількості об’єктів істо-
рико-культурної спадщини у прикордонних ОТГ, що стали основою пізнавального та релігійного 
туризму. Транскордонна співпраця в рамках міжнародних об’єднань, залучення інвестиційних і 
грантових коштів, а також місцеві ресурси дозволять зберегти та відновити основні об’єкти 
туристичної галузі. Це допоможе завдяки інформаційно-рекламній політиці збільшити потік 
туристів, зокрема іноземних з прикордонних територій, що дасть змогу покращити соціально-
економічне становище прикордонних ОТГ. 
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РІВЕНЬ ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВЛЕНОСТІ КУРСАНТІВ ЛЬВІВСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО 

УНІВЕРСИТЕТУ ВНУТРІШНІХ СПРАВ 
 

Постановка проблеми. Сучасні потреби суспільства до рівня фізичної підготовленості мо-
лоді визначають необхідність всебічного розвитку фізичних якостей, що є одним із основних 
напрямків процесу фізичного виховання, значно сприяють формуванню рухових здібностей, 
необхідних у повсякденному житті. Вітчизняні науковці [3, 5] підкреслюють, що людина, яка має 
високий рівень фізичної підготовленості, характеризується відносно великим обсягом опанова-
них рухових умінь та навичок, високими функціональними можливостями серцево-судинної, 
дихальної та терморегуляційної систем, правильною тіло будовою, а також ознаками здорового 
способу життя. 

Одним з головних завдань фізичного виховання юнаків 17–19 років, які навчаються у вищих 
навчальних закладах МВС [4, 6], є досягнення ними наприкінці навчання високого рівня фізично-
го стану. Згідно визначення Міжнародного комітету із стандартизації тестів [9], фізичний стан – 
це «...характеристика особистості людини, її здоров’я, статури і конституції, функціональних 
можливостей організму, фізичної працездатності та підготовленості». Отже, в самому загально-
му вигляді після закінчення навчання в університеті, юнаки повинні мати високий рівень стану 
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ковій літературі, що обумовлює необхідність дослідження та наукового обґрунтування впливу 
квест-програм на формування мотивації та удосконалення фізкультурної освіти студентів. 

Мета дослідження: науково обґрунтувати та експериментально перевірити методику вико-
ристання квест-програм для формування мотивації до занять фізичною культурою у студентів 
18-19 років.  

Організація дослідження буде проводитися на базі Придніпровської державної академії фі-
зичної культури і спорту згідно Тематичного плану наукових досліджень Дніпропетровського 
державного інституту фізичної культури і спорту 2016– 2020 рр. «Психолого-педагогічні аспекти 
соціалізації студентів ЗВО фізкультурного профілю» (№ державної реєстрації 0116U003009). 

Література: 
1. Безверхня Г., Маєвський М. Формуваня ціннісних орієнтацій в процесі фізичного вихо-

вання студентів // Педагогіка, психологія та медико-біологічні проблеми ФВ і С. К. – 2010. – 
С. 10–13. 

2. Біліченко О., Гендерні особливості формування мотивації до занять фізичним вихован-
ням у студентів: автореф. дис… канд. наук з фіз. виховання і спорту.: спец. 24.00.02 - фізична 
культура, фізичне виховання різних груп населення Дніпро, 2014. – 2 с. 

3. Ільченко С., Мотивація до занять спортом і відвідування занять з фізичного виховання 
студентів педагогічних спеціальностей // Олімпійська література. – 2017. – № 1. – С. 11–14. 

4. Корж Н. Культурологічні аспекти формування цінностей фізичної культури у студентів 
технічних спеціальностей // Вісник Чернігівського національного педагогічного університету 
ім. Т. Г. Шевченка. – Чернігів, 2012. – Вип. 98. – Т. 2. – С. 77–79. 

5. Серих Л. Квест - творческая интеллектуально логическая игра [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу: http://7universum.com/ru/psy/archive/item/3171 [01.12.2016] 

 
Роман КАЧАРОВСЬКИЙ, Ірина ЄРКО  

(Луцьк, Україна) 
Надія ЧИР 

(Ужгород, Україна) 
 

ОБ’ЄКТИ ТУРИСТИЧНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ ПОШТОВОГО ЗВ’ЯЗКУ ПАТ «УКРПОШТА» В 
ПРИКОРДОННИХ ОБ’ЄДНАНИХ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАДАХ ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 
Важливою є роль зв’язку, як сегменту інфраструктури туризму, у забезпеченні поточних по-

треб туристів, особливо на прикордонній території регіону. Саме він забезпечує отримання та 
передачу необхідно інформації. До його складу входять багато системних елементів, серед них і 
поштовий зв’язок, що в умовах прикордоння (де часто відсутній нормальний Інтернет) стає 
невід’ємною складовою забезпечення зв’язку туристів із зовнішнім світом.  

Волинський регіон географічно межує з Польщею на заході та Білоруссю на півночі. Нині на 
прикордонних територіях, у шести районах, згідно Закону України «Про добровільне об’єднання 
територіальних громад» [3] створено дев’ять об’єднаних територіальних громад (ОТГ), зокрема: 
на кордоні з Польщею одна міська Устилузька (Володимир-Волинський район), чотири сільських 
– Вишнівська, Рівненська (Любомльський), Литовезька, Поромівська (Іваничівський), а з Біло-
руссю – три селищні Заболоттівська (Ратнівський), Любешівська (Любешівський), Шацька (Ша-
цький), одна сільська Самарівська (Ратнівський) [1].  

На території Волинської області діють два великих оператори поштового зв’язку – ПАТ   
«Укрпошта» та ТОВ «Нова пошта». Їх діяльність врегульовується Законом України «Про пошто-
вий зв’язок» [2] та підзаконними нормативними актами. Обидва оператори мають достатню 
розгалужену мережу відділень, зокрема ПАТ «Укрпошта» – 470, ТОВ «Нова пошта» – 76 [4]. 
Проте, більшість відділень ТОВ «Нова пошта» знаходяться в районних центрах та містах обла-
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сного значення (віддалені від прикордонних ОТГ), тому доцільно розглядати забезпеченість 
туристичною інфраструктурою поштового зв’язку цих територій лише в розріз структури ПАТ 
«Укрпошта» (табл. 1). 

Таблиця 1 
Структура розміщення відділень національного оператора поштового зв’язку ПАТ 

«Укрпошта» у ОТГ прикордоння Волинській області [1; 5]. 
Назва ОТГ, район розташу-
вання 

Площа, 
км² 

Населе 
ння, осіб 

Кі-сть 
відділень, 
од.  

Забезпеченість 
відділень  

од./км² осіб/од. 

на кордоні з Польщею 
Устилузька міська  
(Володимир-Волинський) 

413,70 7 551 
5 

0,012 1 510,2 

Вишнівська сільська  
(Любомльський) 455,30 7 090 

4 0,009 1 772,5 

Литовезька сільська  
(Іваничівський) 122,40 4 191 

4 0,033 1 047,8 

Поромівська сільська  
(Іваничівський) 110,10 5 811 

4 0,036 1 452,8 

Рівненська сільська  
(Любомльський) 333,17 5 620 

5 0,015 1 124,0 

Всього по кордону 1 434,67 30 263 22 
0,015 1 375,6 

на кордоні з Білоруссю 
Заболоттівська селищна 
(Ратнівський) 253,72 9 546 

4 0,016 2 386,5 

Любешівська селищна  
(Любешівський) 1108,96 28 758 

17 0,015 1 691,6 

Шацька селищна (Шацький) 307,45 8 648 
3 0,010 2 882,7 

Самарівська сільська  
(Ратнівський) 257,20 5 508 

4 0,016 1 377,0 

Всього по кордону 1 927,33 52 460 28 
0,015 1 873,6 

Разом 3 362, 0 82 723 50 0,015 1 654,5 

Примітка: Таблиця складена за матеріалами Головного управління статистики у Волинській 
області та офіційного сайту ПАТ «Укрпошта». 

На сьогодні у дев’яти прикордонних громадах функціонує 50 віділень ПАТ «Укрпошта», що 
складає 10,63% їх загальної кількості в регіоні (22 на північному кордоні, 28 – на західному). 
Площа обслуговування в цих громадах складає 3 362,0 км² або 16,72 % території області 
(1 434,67 км² або 7,17 % на польському та 1 927,33 км² або 9,55 % на білоруському кордоні). 
Потенційними клієнтами є 82 723 осіб або 8 % населення області (на заході – 52 460 осіб на 
півночі – 30 263 осіб, або відповідно 5 % і 3 %).  

Згідно з наведеними у табл. 1 даними пересічний коефіцієнт забезпеченості відділеннями 
зв’язку ПАТ «Укрпошта» в прикордонних ОТГ складає 0,015 од/км2 (він такий же для обох прико-
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рдонних територій), що істотно менший за обласний 0,023 од/км2, при цьому найбільший він на 
півночі у Поромівській (0,036) і Литовезькій (0,033), а найменший – у Шацькій (0,010) та Вишнів-
ській (0,009) громадах. За кількістю осіб, що припадає на обслуговування одним відділенням, 
пересічно у ОТГ – 1 654,5 осіб (що істотно менше обласного показника – 3 004,6) найбільше 
навантаження припадає на північний кордон – Шацьку (2 882,7) і Заболоттівську (2 386,5), най-
менше на західний – Рівненську (1 124,0) та Литовезьку (1 047,8). В цілому ПАТ «Укрпошта» має 
розгалужену сітку відділень у прикордонній місцевості, хоча показники коефіцієнта забезпечено-
сті нижчі ніж пересічні в області, проте навантаження на одне відділення є дещо легшим. Це 
дозволяє повністю забезпечити потребу подорожуючих у поштових послугах, проте слід зверну-
ти увагу на збереженні існуючої мережі та можливості її розбудови.  

Значний набір наявних послуг задовольнить бажання вибагливих туристів. Тут є можли-
вість: отримати та відправити різні види кореспонденції за кордон та в межах України; через 
системи переказів (національну (поштовий переказ) і світову Євро жиро) можна у короткий 
термін отримати чи надіслати фінансові кошти туристу; подорожуючи краєм (зокрема і прикор-
донними ОТГ), туристи купують сувеніри, які можуть надіслати додому у вигляді посилок чи 
бандеролей; зручним є отримання періодичної преси, цікавими є послуги «власна марка» (зо-
браження себе на фоні різних відвідуваних об’єктів) і посткросингу – надсилання листівок з 
привабливими видами туристичних об’єктів, розширюючи коло потенційних туристів; для внут-
рішнього туриста корисним є отримання пенсійних і соціальних виплат а також продаж полісів 
автострахування у будь-якому куточку України [4; 5]. Комплекс поштового зв’язку є цілком підго-
товленим елементом інфраструктури туризму для обслуговування туристів, проте й тут виника-
ють проблеми, які вирішуються завдяки розробленим заходам, а саме: 1) розширити мережу 
поштового зв’язку у ОТГ, залучивши пересувні офіси «на колесах») для надання поштових 
послуг у важкодоступних місцях біля об’єктів туризму; 2) забезпечити всі відділення безперебій-
ним Інтернет-зв’язком; 3) реформувати наявний прайс-лист послуг поштового зв’язку, впрова-
дивши новинки, що зацікавлять туристів; 4) забезпечити доставку специфічних та 
нестандартних вантажів; 5) здійснювати окремі платіжні операції як банківська установа (особ-
ливо для пересувних відділень); 6) створити поштову продукцію із зображенням туристичних та 
об’єктів для проведення інформаційно-рекламної політики [4]. 

Існуючі виклики туристичної галузі слід вирішувати системно і комплексно, звертаючи увагу 
на нові та існуючі можливості, що не використані. Поштовий зв’язок як елемент інфраструктури 
дозволяє віднайти додаткові важелі розвитку галузі, особливо на прикордонних територіях, 
зокрема у ОТГ, де контакт з туристами є найближчим, вивчаючи їх потреби і удосколюючи 
надання різних видів послуг.  
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Танцювальні види аеробіки – фанк-аеробіка та хіп-хоп аеробіка. У танцювальній аеробіці 
використовуються різні танцювальні рухи під музику, які відповідають тому чи іншому танцю. 
Танцювальна аеробіка зміцнює м’язи, особливо нижньої частини тіла, стимулює роботу серце-
во-судинної системи, поліпшує координацію рухів та поставу, позбавляє зайвої ваги [5]. 

Аеробіка з силовою спрямованістю – це вид аеробіки, в якому широко використовуються ган-
телі, гумові амортизатори, еспандери, гімнастичні палки. Головна спрямованість цього виду – це 
розвиток силових можливостей. Різноманітність програм та емоційний фон дозволяють аеробіці 
утримувати тривалий час високий рейтинг серед інших занять з фізичного виховання [4].  

Висновок. Використання у фізичному вихованні студентів занять аеробікою та її видами на 
основі дотримання сучасних принципів дидактики сприяють оптимальному розв’язанню низки 
оздоровчих, освітніх і виховних завдань.  
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ОБ’ЄКТИ ПРИРОДНО-ЗАПОВІДНОГО ФОНДУ ПРИКОРДОННИХ ОБ’ЄДНАНИХ 
ТРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД ЯК ВАЖЛИВИЙ ЕЛЕМЕНТ ТУРИСТИЧНОЇ ГАЛУЗІ  

ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 
 
Пошук ефективної моделі державного управління створює передумови для прийняття зва-

жених державницьких рішень, серед них початок децентралізації влади та утворення об’єднаних 
територіальних громад, в рамках Закону України «Про добровільне об’єднання територіальних 
громад» (ОТГ) [2]. Нині в Україні є понад 850 громад, з них понад півсотні у Волинській області, а 
у прикордонних районах діє дев’ять громад (п’ять на кордоні з Польщею, чотири – з Білоруссю), 
де одна міська, три селищних та п’ять сільких громад. Вихід до державного кордону з Польщею 
мають Устилузька міська громада у (Володимир-Волинський район) і чотири сільських: Поромів-
ська і Литовезька (Іваничівський), Рівненська, Вишнівська (Любомльський), з – Білоруссю діють 
чотири громади – три селищні Любешівська (Любешівський), Заболоттівська (Ратнівський) та 
Шацька (Шацький) та Самарівська сільська (Ратнівський) [1].  
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Велику роль у розвитку території цих громад відіграє транскордонне співробітництво з при-
леглими воєводствами Польщі та областями Білорусі. Підвалини цієї співпраці були закладені 
ще 1995 року, при створенні транскордонної організації Єврорегіону «Буг», що об’єднує прикор-
доння трьох країн: Білорусі, Польщі, і України [6], де згідно норм Закону України «Про транскор-
донне співробітництво» [4] розроблена Стратегія транскордонного співробітництва для 
координування діяльності на період 2014 – 2020 рр., затверджена рішенням Волинської облас-
ної ради від 15.05.2014 р. № 25/32. В ній зазначено необхідність розвитку туризму та спільні дії 
по збереженню та відновленню природно-заповідного фонду волинського прикордоння [6]. 

Важливим елементом розвитку різних видів туризму, зокрема екологічного є функціонуван-
ня природно-заповідного фонду (ПЗФ). За нормами Закону України «Про природно-заповідний 
фонд України» до них належать природні території та об’єкти (біосферні заповідники, регіональ-
ні ландшафтні парки, національні парки, заказники, пам’ятки природи, заповідні урочища) та 
штучно-створені (ботанічні сади, дендрологічні парки, пам’ятки природи та парки пам’ятки садо-
во-паркового мистецтва) [3]. При цьому вони є загальнодержавного та місцевого значення. 
Прикордоння Волинської області об’єднує різні за рангом і призначенням об’єкти ПЗФ, що є 
важливою складовою розвитку пізнавального та екологічного туризму.  

Територія прикордоння з Польщею налічує 27 об’єктів ПЗФ місцевого значення: у Вишівсь-
кій громаді – 13 (5 070,3 га), в Устилузькій – сім (2 824,1 га), Рівненській – чотири (3 574,7 га), 
Литовезькій – два (1338,9 га), Поромівській – один (1 182,1 га). У заказниках ландшафтних: 
«Бистряки» (площа – 488,0 га, утворений 20.12.1993 р.), «Заставненський» 
(156,8 га, 12.12.1995 р.), загальнозоологічних: «Буг» (3556,6 га, 12.12.1995 р.), «Ішівський» 
(152,0 га, 26.05.1992 р.), «Устилузький» (295,0 га, 26.05.1992 р.), «Прибужжя» 
(1182,1 га, 03.03.1993 р.) та гідрологічному «Луга» (2181,4 га, 30.05.2000 р.) охороняються 
частини заплав р. Західний Буг і її правої притоки р. Луги зі старицями, болотами, луками, над-
заплавними терасами, чагарниковими заростями, сосново-дубовими лісами із домішкою вільхи 
чорної Alnus glutinosa і берези повислої Betula pendula. Насадження із переважанням дуба 
звичайного Quercus robur, сосни звичайної Pinus sylvestris, ялини звичайної Picea abies, модри-
ни європейської Larix decidua використовуються як лісонасіннєві у ботанічних заказниках: «Лю-
бомльський» (8,2 га, 04.10.1985 р.), «Генетичний резерват сосни» (3,8 га, 31.07.2014 р.) і 
ботанічних пам’ятках природи: «Гряда–1» (6,0 га, 20.12.1993 р.), «Гряда–
2» (5,6 га, 20.12.1993 р.), «Група дубів звичайних» (0,2 га, 11.07.1972 р.), «Ділянка дубового 
лісу» (2,1 га, 31.07.2014 р.), «Дев’яте» (9,2 га, 20.12.1993 р.), «Корокоровець» 
(8,9 га, 20.12.1993 р.), «Ялина» (5,3 га, 28.11.2008 р.), «Модрина» (0,5 га, 28.11.2008 р.). Болотя-
но-лісові комплекси, соснові і березово-вільхово-соснові середньовікові та пристиглі насаджен-
ня знаходяться під охороною держави у заказниках: ландшафтному «Замлинщина» (687,0 га, 
07.03.2001 р.), ботанічному «Мосирський» (307,0 га, 26.11.1984 р.), заповідне урочище «Гута» 
(435,9 га, 21.06.2012 р.). У ландшафтному заказнику «Мочиська» (127,0 га, 20.12.1993 р.) у 
природному стані зберігається лісовий масив сосново-березових молодняків та середньовікових 
насаджень 1–2 бонітету з домішкою Quercus robur, Picea abies, Larix decidua, клена Acer 
platanoides, чисті березові насадження 1 бонітету – у ландшафтному заказнику «Березовий гай» 
(36,7 га, 17.03.1994 р.). На території Рівненської і Вишнівської ОТГ ростуть вікові дерева 
Quercus robur віком понад 600 і 400 років, зі стовбуром заввишки 30,0 м, окружністю стовбура 
6,0 м і 4,5 м, що охороняються у ботанічних пам’ятках природи «Пам’ять Дулібів» (0,01 га, 
04.11.2011 р.) і «Дуб Болеслава Пруса» (0,01 га, 04.11.2011 р.) [5]. 

В межах прикордоння з Білоруссю налічує 29 об’єктів ПЗФ загальнодержавного та місцевого 
значення: у Любешівській громаді – 18 (43 813,1 га), Самарівській – п’ять (1 852,0 га), Заболотті-
вській – три (4 684,0 га), Шацькій – три (49 049,9 га). Тут є два об’єкти комплексної охорони 
природи Шацький національний природний парк (площа – 48 977,0 га, утворений 28.12.1983 р.) 
та Національний природний парк «Прип’ять-Стохід» (39 315,9 га, 13.08.2007 р.), де в межах 
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програм збереження довкілля ведеться робота по відновленню рідкісних видів фауни і флори 
водних плес озер Світязь, Люцимер, Пісочне, Кримне та заплави річки Прип’ять з її притоками. В 
структурі НПП виділяють заповідну зону, регульованої рекреації, стаціонарної рекреації та 
господарську, що дозволяє розмежувати призначення земель і дати комфортні умови співісну-
вання рослинного, тваринного світу та людей [5; 8].  

У гідрологічних заказниках місцевого значення «Ветлівський» (600,0 га, 23.11.1979 р.),  
«Ямно» (218,3 га, 25.07.2003 р.), «Прип’ятський -1» (340,0 га, 04.09.1985 р.), «Прип’ятський -2» 
(220,0 га, 04.09.1985 р.), «Прип’ятський -3» (320,0 га, 04.09.1985 р.), «Цирський» (210,0 га, 
23.11.1979 р.), «Седлищенський» (350,0 га, 23.11.1979 р.), «Гірківський» (400,0 га, 23.11.1979 р.), 
«Березичівський» (6,3 га, 18.03.1982 р.), «Бірківський» (850,0 га, 04.09.1985 р.) збереженню 
підлягають болотні масиви заплави р.Прип’ять та її приток рр.Стохід, Цир, стиглі і перестиглі 
вільхові, березові та соснові насадження. У деяких акцент робиться на збереженні озер та 
болотних плес їх фауни у флори, зокрема «Рогізненський» (600,2 га, 09.12.1998 р.), де охороня-
ється оз. Рогізне (карстового походження), «Броно» (67,0 га, 17.03. 1994 р.) – оз. Броно (льодо-
вовикового), «Залухівський» (839,4 га, 03.03.1993 р.) – оз.Волянське (льодовикового) в оз. Святе 
(карстового), «Оріхівський» (824,0 га, 16.10.1996 р.) – оз. Велике Оріхове (льодовикового), 
«Гірницьке болото» (120,5 га, 17.03.1994 р.) болота сфагнового типу. Такі ж дії здійснюються у 
гідрологічній пам’ятці природи загальнодержавного значення «Озеро Святе» (44,0 га, 
14.10.1975 р.) – оз. Святе (карстового), у ланшшафтному заказнику загальнодержавного зна-
чення «Чахівський» (72,9 га, 10.12.1994 р.) – оз.Чахове (карстового) і болота осоко-сфагнового 
типу та у заповідному урочищі місцевого значення «Озеро Тур» (1 346,0 га, 23.11.1979 р.) – 
оз.Турське (одамбоване). У лісових заказниках «Білоозерський» (276,5 га, 25.07.2003 р.), «Пнів-
ненський» (10,3 га, 25.07.2003 р.), «Дольський» (73,6 га, 25.07.2003 р.), під охороною перебува-
ють стиглі, пристиглі вершняки, березняки та сосняки, середньовікові та вільхово-березові 
насадження, у заказнику «Гірницький» (1,1 га, 26.07.1983 р.) – масив ялини європейської Picea 
abies, (понад 90 років). 

Для загальнозоологічного заказника місцевого значення «Липине» (3 294, 0 га, 
26.05.1992 р.), характерні хвойні насадження віком понад 60 років з домішками дуба звичайного 
Quercus robur, берези повислої Betula pendula, осоки звичайної Populus trenula, вільхи чорної 
Alnus glutinosa та існують умови для розмноження безхребетних, земноводних, плазунів, птахів. 
В ботанічнічних пам’ятках природи акцент робитися на збереженні окремих насаджень та дерев, 
зокрема у «В’язівненська» (0,1 га, 09.12.1998 р.), високобонітетних насаджень Pinus resinosa, в 
«Сосна веймутова» (0,5 га, 09.12.1998 р.), сосна Pinus strobus, віком 35 років, а у «Дуб велетень 
-1 (0,01 га, 27.12.1972 р.) – дуб черещатий Quercus robur (понад 170 років). Для парку пам’ятки 
садово-паркового мистецтва місцевого значення «В’язівненська» (12,0 га, 11.07.1972 р.), осно-
вою є охорона сосни смолистої Pinus resinosa (понад 55 років) [5; 7]. 

Висновки. Значна заповідність території прикордонних ОТГ Волинської області сприяє роз-
витку туризму і рекреації завдяки наявному потенціалу природно-рекреаційних ресурсів, що 
дозволяють забезпечити стійкий розвиток туристично-рекреаційного комплексу цих територій та 
забезпечити задоволення потреб широкого спектру потреб туристів. Тут створена, функціонує 
або формується мережа туристичних маршрутів, забезпечуються належні умови розміщення та 
обслуговування туристів, покращується транспортна доступність, що сприяє прогресивному 
розвитку галузі туризму.  
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імені Бориса Грінченка 
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ситету імені Тараса Шевченка 
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Ковтун-Водяницька Світлана – кандидат біологічних наук, н.с. відділу культурної флори 
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